

文明为“媒”，让暑假有“知”有“味”

——安徽滁州市暑期新时代文明实践工作侧记

◎ 张开兴 陈玉凤 陈翔

文明实践 典型案例

体验非遗课堂、参与“行知学堂”、感受中华优秀传统文化魅力……为丰富未成年人精神文化生活，7月份以来，安徽省滁州市依托各级新时代文明实践阵地持续开展“我在新时代文明实践中心过暑假”系列活动，以缤纷多彩的文明实践活动，传播文明馨香，传递文明风尚，点亮孩子们的暑期生活，让孩子们度过一个文明、健康、安全、有益的暑假。

实践“上线”，“暑”有所托

文明实践，重在文明，贵在实践中。炎炎夏日，如何让青少年儿童暑期生活学有所乐、学有所成、学有所为，滁州市充分发挥各级新时代文明实践中心（所、站）阵地作用，让孩子们多了“家门口”快乐学习的好去处。

定远县新时代文明实践中心联合行知学堂开办“爱满天下 知行合一”暑期公益托管、南谯区梅铺社区联合滁州职业技术学院等开设“梅家乐爱心学堂”，帮助辖区居民解决假期孩子无人照顾的“愁心事”。

如何既解决学生们暑期“看护难”的问题，又丰富未成年人暑期精神文化生活？凤阳县充分发挥实践阵地、实践队伍的重要作用，依托新时代文明实践大讲堂、科普教室、文化活动室等，相继开展非遗传承、安全教育、手工制作等暑期托管班。

琅琊区新时代文明实践中心（所、站）精心组织、周密安排，策划开展了中华优秀传统文化体验、红色教育、安全保护、文明素养提升、劳动教育实践等各类主题活动，有效解决外来务工人员家庭未成年人、留守儿童等群体“看护难”问题。据了解，截至目前，全市139个新时代文明实践

实践中心（所、站）开设暑期托管班，与78家高校及社工机构结对共建，充分链接优质教育资源和人才资源，为辖区未成年人提供托管看护、作业辅导、文体活动、社会实践等丰富多彩的课程，服务学生1.58万余人次。

活动走“心”，生活“上新”

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。

文明实践活动如何出新出彩？滁州市在开展“我在新时代文明实践中心过暑假”系列活动的具体实践中，探寻文明实践“活起来”的秘诀。通过紧密配合暑期青少年的广泛需求，持续开展系列丰富的活动，让文明实践活动走“心”，于春风化雨中传递实践“温度”、让时代新风浸润人心。

滁州市教体局、市妇联、市卫健委、市第二人民医院等多家单位组织开展家庭教育、心理健康知识讲座近20场。

天长市、来安县、琅琊区等中心（所、站）联合蓝天救援队、青年志愿者协会等社会组织，开展“快乐过暑假 安全不‘放假’”等暑期安全教育活动130余场，通过模拟演示、案例教学等形式教授孩子们自救互救知识，进一步增强未成年人的安全意识和自我保护能力。

在南谯区，龙蟠街道发能国际社区新时代文明实践站“暑期行知课堂”以“体育拓展”“艺术启蒙”为主题，开设飞盘、电子琴、乒乓球等课程，不断丰富青少年儿童假期生活。银花街道银西社区新时代文明实践站“非遗‘童’行”志愿服务项目，联合滁州学院机电学院以非遗剪纸、万年罗盘、金箔、竹编等为教学内容，带领青少年儿童在互动、探究、体验中感受中华优秀传统文化的魅力。

据悉，102个新时代文明实践中心（所、站）充分利用各种宣传载体、文明实践活动，开展夏季防暑降温、中暑救助、防溺水、应急演练等

科普宣传，组织医疗志愿者开展免费健康体检、心理健康辅导等志愿服务，普及文明健康生活方式，增强少年儿童自我防护意识和能力。

文化“味”浓，点亮一“夏”

以优质文化供给赋能文明实践活动，让文明馨香浸润少年儿童心田。

“我在新时代文明实践中心过暑假”系列活动中，滁州市既注重激发文明实践活力，又注重以中华优秀传统文化的魅力丰富活跃未成年人精神文化生活。

为激发青少年的兴趣爱好，弘扬中华优秀传统文化，凤阳县新时代文明实践中心开设为期2个月的“非遗‘童’行 学绘国画”暑期班，由“凤阳国画”省级非遗传承人为20余名学生进行授课。天长市广陵街道浣河社区新时代文明实践站开办武术体验课，在传承中华武术精髓的同时，培养孩子们坚韧不拔的意志力和强健的体魄。

在琅琊区，新时代文明实践中心联合滁州市演艺集团、琅琊区文化馆在暑假期间开展戏曲传承体验活动，将陆续在滁州市演艺集团小剧场举办戏曲展演活动10场，在滁阳社区等地开展“送戏进社区”专场演出8场，在琅琊区文化馆开展“匠心传承 乐享非遗”暑期公益课84节。

来安县汉河镇唐桥村新时代文明实践站暑期开展手绘京剧脸谱活动，让孩子们在一笔一画中加深对经典传统人物角色的认识和对戏剧文化魅力的感知。

一场场文明实践的接力中，各中心（所、站）聚焦传统艺术、文化传承等多元领域，通过开展戏曲展演、国画辅导、漆扇制作、非遗剪纸等丰富多彩、形式多样的文明实践教学实践活动，更好地让未成年人感受中华优秀传统文化的魅力，传承本地优秀传统文化，以实践之力奏响文明强音。

2024“西安因你而美 夏日纳凉文明汇”系列文明实践活动开市

本报讯（陕西）近期，中共西安市委文明办联合西安报业传媒集团（西安日报社）策划开展的2024“西安因你而美 夏日纳凉文明汇”系列文明实践活动拉开帷幕。8月8日，由雁塔区委文明办主办的首场文明实践活动走进雁塔区长延堡街道华城社区，开启西安文明实践纳凉“夜模式”，为市民群众带来了一场可逛、可看、可玩、可学的“文明大集”。

非遗展示、爱心义诊、急救课堂、互动小游戏……多个“文明摊位”同时“营业”，集市里人头攒动、热闹非凡。“哇！这个图案真好看”“你看这只兔子多生动”“我想要一只蝴蝶”……在非遗展示摊位前，居民们围聚一团欣赏非遗传承人的表演，只见他舞动手中的铜勺，用糖液作墨，在石板上或提、或顿、或放、或收，随着缕缕糖丝飘下，一只栩栩如生的“蝴蝶”便展现在大家面前。

“唐流彩是一种非常古老的绘画方法，先用容器装满水溶液，滴入调配好的颜料，使其在水中自然流动……”唐流彩技艺传承人张双敏以水墨为媒，为大家展示玄妙有趣的唐流彩创作过程，市民们踊跃体验，感受水中作画的魅力。

“李阿姨，你这个膝关节疼，要避免拿重物，上下楼梯慢一点，平时可以适当散步、打打太极。”在爱心义诊“摊位”前，西安交大一附院邓景元康复志愿者团队为现场居民进行健康管理、慢病防治咨询、中医诊疗、三伏贴、针灸、康复太极及呼吸优化训练

等康复志愿服务。另一边的口腔咨询区域同样“人气爆棚”，志愿者们耐心地为每一位前来咨询的市民进行口腔检查，并向大家普及日常口腔护理知识。“我现在年纪大了，平常很少去医院，今天爱心义诊直接到家门口来‘摆摊’，真是太方便了！”社区居民刘阿姨说。

“太晕了！头晕目眩路都走不直，更别提开车了，酒驾真的很可怕！”在醉驾体验“摊位”，刚刚沉浸式的体验让周先生深有感触。在现场交警志愿者的引导下，市民群众戴上“眩晕眼镜”，感受醉酒后的视觉失真、重影、难辨空间和距离等真实不良状态，从而更坚定地拒绝酒驾，自觉遵守交通法规，安全文明出行。

活动现场，雁塔区红十字会为市民群众带来了一场别开生面的急救课堂，从气道梗阻的具体表现、不同适应人群的急救方法两大方面进行了详细介绍，细致地讲解和演示了海姆立克法的具体操作方法，让大家掌握急救知识。

近年来，“西安因你而美”主题文明实践活动持续深入开展，成为西安的亮丽品牌。据了解，2024“西安因你而美 夏日纳凉文明汇”系列文明实践活动还将陆续走进西安市多个区县开发区新时代文明实践（所）站，把更多便民惠民服务送到百姓家门口，传递文明新风，提升城市温度，绘就文明实践与幸福西安的生动画卷。

江苏徐州市开展各类文明实践活动推动市级资源下沉基层 文化惠民多点开花，群众生活有滋有味

◎ 张涛 陈彤

文艺演出、健康义诊、积分兑换……前不久，江苏省徐州市贾汪区依托2024年徐州市新时代文明实践“两个一”工程，为江庄镇钱楼村带来一场“草根秀”文艺演出，台上一个个精彩表演让观众热情高涨，寂静的乡村瞬间热闹了起来。

“这几年村里文体活动越来越多，大家参与积极性也越来越高，一些有文体特长的人都敢上台展示，带领大家也跟着练几招。”演出开始前，钱楼村村民权启早早来到现场，他告诉笔者，以前吃完晚饭后生活很单调，现在没事就带孩子过来听听歌、看看演出。

“积分兑换”摊位早已排起长队，村民们纷纷用平时攒的积分来兑换物品。“刚吃完晚饭，我就带着孩子来参加活动，还能获得积分。”该村村民蔡贝贝乐呵呵地说，平时只要参加“百姓大舞台 有才你就来”“贾汪正能量 身边好榜样”评选等活动就能获得积分，积分可用来兑换生活用品。“如今，在积分制的激励下，我们积极主动参与村集体活动，邻里之间的和谐氛围更加浓厚。”蔡贝贝说。

群众需求在哪里，文明实践的服务就送到哪里。入夏以来，徐州深入实施新时代文

明实践活动“两个一”工程，先后组织多家市级机关和全国文明单位等深入基层所、站开展文艺演出、志愿服务等新时代文明实践阵地还搭建了广受群众欢迎的小戏台、小棋台、读书吧等平台，精心组织非遗传承、民俗体验、睦邻友好等群众性文化活动，丰富群众精神文化生活。铜山区新时代文明实践中心利用一楼影音室，在晚间推出红色电影放映活动，让居民聚在一起重温“红色经典”；泉山区王陵街道团委聚焦年轻群体，在社区多功能活动室开设“梧桐之夜”青年夜校，推出非遗传习、中医养生、新媒体运营等特色公益课程，让青年在下班后有了“充电”好去处。

从乡村到城市，一个个新时代文明实践阵地充满欢声笑语，一场场文化惠民活动走“新”又走心，为群众幸福生活加码。当前，徐州依托11个新时代文明实践中心、164个新时代文明实践所、2694个新时代文明实践站，组织开展一系列内容丰富、形式多样的“点亮星夜”“暑期文明实践”主题活动，把“清凉”送到群众身边，让文明浸润群众心田。

2024年衡阳市“我们的节日·七夕——移风易俗‘衡’文明”新时代文明实践主题活动举行

本报讯（周怡然）七夕今宵看碧霄，牛郎织女渡河桥。近日，2024年衡阳市“我们的节日·七夕——移风易俗‘衡’文明”新时代文明实践主题活动在湖南省耒阳市举行。

此次活动以“我们的节日·七夕——移风易俗‘衡’文明”为主题，分为“相约来阳”“情定纸都”“恋你千年”三个篇章。活动现场，诗朗诵、歌舞表演、传统婚礼仪式展示等

节目表演精彩纷呈，展示了源远流长、博大精深的中华优秀传统文化。此次活动邀请了10对新参加传统婚礼仪式展示环节，作为参与展示活动的新人，李女士表示自己十分幸运，“通过参与这次活动，自己对中华传统礼仪有了更深地了解，也更加感受到了中华优秀传统文化的魅力。”

江西婺源县长溪村：小阵地“活”起来“书”适圈热起来

本报讯（戴向阳 戚虹鸿）为丰富学生暑期生活，江西省上饶市婺源县赋春镇长溪村新时代文明实践站利用农家书屋组织青少年开展读书学习活动，在村里掀起了阅读热潮，营造了浓厚的书香氛围。农家书屋也成了孩子们的暑期学习“加油站”、阅读“书”适圈。

童话故事、科普读物、文学名著……在长溪村农家书屋的书架上摆满了种类丰富的书籍。书屋里坐满了认真阅读的孩子。“我喜欢和同学们来这里学习，写写作业、看看书，感觉生活特别充实。”学生方语诺说。

去年以来，长溪村新时代文明实践站积极开展阅读活动，并组织高年级学生开展作业辅导志愿服务，激发学习热情。“我

们开展暑假读书月有奖活动主要是为了展现长溪村学生好学之风，努力推动乡村书香社会建设。在读书月期间，对于坚持每天上午到农家书屋看书1小时以上且持续1周以上的学生，我们会给予学习用品或是图书奖励，并评选出3名‘阅读之星’进行表彰。”该站负责人戴国东介绍，农家书屋不仅解决了家长们农忙或外出务工时无暇照顾孩子的担忧，也为孩子们提供了学习的地方。

“接下来，我们还将继续开展阅读活动，动员村民广泛参与，推动阅读成为群众生活中不可或缺的一部分，让农家书屋小阵地变成‘智慧加油站’，为乡村振兴增添动能。”戴国东说。



为弘扬尊老爱老、济困助残的传统美德，构建和谐文明社区，8月8日，河南省安阳市龙安区中州路街道时代华庭社区组织志愿者开展“巧手做花卷 蒸出邻里情”活动，用热气腾腾的花卷，展现居民对幸福生活“蒸蒸日上”的美好期盼。图为居民在时代华庭社区新时代文明实践站展示刚刚领到的花卷。 毕兴世 摄

广西平乐县同安镇：文明实践扬新风 春风化雨润心田

◎ 桂文

近年来，广西桂林市平乐县同安镇坚持以党建为引领，以群众需求为导向，以文明实践项目为抓手，以志愿者为主体力量，全力推进新时代文明实践工作出亮点、见实效。

资源融合，凝聚文明合力

文明实践，有阵地才有根基。近年来，同安镇坚持“依托存量、整合资源、盘活基层”的原则，整合人员队伍、平台载体、实践活动，依托理论宣讲、教育服务、文化体育服务、卫生健康服务、科技科普服务、法律服务、公益帮扶服务七大平台，建立镇级“5+N”、村级“3+N”志愿服务架构，采取群众点单、站点派单、志愿者接单、群众评单的“四单模式”，有效对接供需。

同时，同安镇以功能集合为目标，推动党群服务中心、综合文化服务中心、农家书屋等基层阵地和活动场地的宣传载体充分整合，并建立完善阵地管护长效机制，积极吸纳党员干部、爱

心人士、乡贤名流、法律顾问、创业致富能手、返乡创业者等6458人加入志愿者队伍，持续推动文明实践活动常态化、持续化。

内外兼修，厚植文明乡风

走进华山村，入眼处，一面面村居“手绘艺术墙”，一处处美丽庭院“微景观”，串成乡间小路的“风景线”……在改善村容村貌的同时，同安镇既注重“面子”改善，又注重群众精神文明“里子”的提升，内外兼修，真正让老百姓感受到文明提升带来的乡村蜕变。

同安镇将移风易俗工作和道德建设有机融合起来，深入挖掘妈祖文化“大爱、尚德、和谐”元素，大力弘扬“三甲进士”李炳文勤劳节俭、踏实做人的优良家风家训，打造村级家风家训教育基地，开展沉浸式群众教育活动，全面提升村民的文明素养。全镇结合“积分制”的推进，广泛开展“文明家庭”“美丽庭院”系列评比活动，在辖区形成争当文明人、争创文明户的良好氛围，

汇聚家庭“小美”，成就乡村“大美”。

志愿服务，提升治理效能

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。近年来，同安镇按照“党群合力、精准服务”的工作思路，不断探索常态化精准化志愿服务机制，将志愿服务更好融入基层社会治理，不断提升居民群众的获得感、幸福感、安全感。

同安镇坚持以志愿服务为基本形式，聚焦群众需求、突出效果导向，推出“情暖童心、与爱同行”“邻里守望、情满空巢”“我们的节日”“反诈不打烊、志愿不停歇”等项目，开展各类志愿服务活动110余场，服务“一老一小”6000人次。常态化开展矛盾处置、应急救援、治安巡逻、普法宣传等志愿服务活动，筑牢基层社会治理的平安防线，促进社会治安稳定，让群众更有安全感。全镇累计开展书记大接访30余次，开展警情通报会50多场，接待群众8000人次，平安夜巡遍及104个自然村。